

1

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 11.2.001.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗЕННОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«АКАДЕМИЯ ПРАВА И УПРАВЛЕНИЯ  
ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 29.03.2024,  
протокол № 4

О присуждении Алексееву Андрею Юрьевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, принята к защите 15.12.2023 (протокол заседания № 17) диссертационным советом 11.2.001.02, созданным на базе федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (Академия ФСИН России) (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1; приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 20.07.2022 № 902/нк).

Автореферат размещен на сайте Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ 19.12.2023.

Соискатель Алексей Андрей Юрьевич, «13» мая 1983 года рождения. В 2012 г. окончил Амурский государственный университет по специальности 08.05.04 «Государственное и муниципальное управление», квалификация «менеджер». (675027, Амурская область, г. Благовещенск, шоссе Игнатьевское, 21), в 2021 г. – адъюнктуру факультета подготовки научно-педагогических кадров Академии ФСИН России (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1). В настоящее время работает преподавателем кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Академии ФСИН России (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1).

Диссертация выполнена на кафедре уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России.

Научный руководитель – Кашуба Юрий Анатольевич, доктор юридических наук (12.00.08), профессор, Академии ФСИН России, кафедра уголовно-исполнительного права, профессор.

Официальные оппоненты:

1. Шабанов Вячеслав Борисович, доктор юридических наук (12.00.09), профессор, Белорусский государственный университет, кафедра криминалистики юридического факультета, заведующий.

2. Горбань Дмитрий Владимирович, кандидат юридических наук (12.00.08), федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний», кафедра организации режима юридического факультета, начальник.

Ведущая организация – федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний» (125130, Москва, ул. Нарвская, д.15 а, строение 1) в своем положительном отзыве, одобренном 25.01.2024 протокол № 2 на заседании центра исследования проблем обеспечения безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы, подписанном Э. Ф. Наруслановым и утвержденном С. Д. Аверкиным, указала, что диссертационное исследование А. Ю. Алексеева «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных», представляет завершённую и самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для развития уголовно-исполнительного права, правотворчества и правоприменения, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор – Алексеев Андрей Юрьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11, из них в рецензируемых научных изданиях 7.

Наиболее значимые работы, выполненные лично соискателем:

1. Алексеев, А. Ю. Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: сравнительно-правовой анализ / А. Ю. Алексеев // Уголовная юстиция. – 2019. – № 14. – С. 77–81. – ISSN 2308-8451. 0,35 п. л.

2. Алексеев, А. Ю. Сравнительно-правовой анализ режима особых условий в пенитенциарных учреждениях Содружества Независимых Государств / А. Ю. Алексеев // Юрист-Правоведъ. – 2020. – № 4(95). – С. 217–221. 0,35 п.л.

3. Алексеев, А. Ю. Правовое положение лиц, отбывающих наказание, при возникновении чрезвычайной ситуации в сфере здравоохранения / А. Ю. Алексеев // Актуальные проблемы российского права. – 2021. – Т. 16, № 3 (124). – С. 143–151. 0,46 п.л.

4. Алексеев, А. Ю. Классификация оснований введения режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы / А. Ю. Алексеев // Вестник Дальневосточного юридического института МВД России. – 2023. – № 3. С. 49–57. 0,83 п.л.

В опубликованных работах отражаются основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах не выявлено.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от:

**ведущей организации**, в котором содержатся следующие замечания: автор предлагает в первом положении, выносимом на защиту, распространить действие режима особых условий на другие учреждения уголовно-исполнительной системы, в которых режим не реализуется в качестве средств исправления; непонятно, по какой причине автор исключает карантин и захват заложников из оснований введения режима особых условий; не сформулировано отдельное положение, выносимое на защиту, относительно ретроспективного аспекта законодательства о правовом положении осужденных при введении режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

**Небрятенко Геннадия Геннадьевича (РФ)** от 26.12.2023, доктора юридических наук (12.00.01) профессора, профессора кафедры уголовной политики Академии управления МВД России. Имеются замечания: возможно ли в рамках действующего УИК РФ, предусматривать конструкцию, позволяющую осужденным добровольно принимать позитивные обязывания; как в случае введения режима особых условий, предполагается дифференциация других структурных элементов правового положения осужденных (законных интересов и обязанностей).

**Кийко Николая Владимировича (РБ)** от 18.01.2024, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, начальника уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь. Имеются замечания: работа могла быть улучшена при приведении соискателем авторского видения и конкретного разъяснения, содержащих изменения и дополнения в уголовно-исполнительное законодательство оценочных категории «позитивные юридические обязывания», «образцовое выполнение обязанностей» и т.п; нуждается в конкретизации предложение автора о приостановлении осуществления некоторых прав осужденных, предусмотренных статьями 87-97 УИК РФ, а также корректировка материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы.

**Тепляшина Павла Владимировича (РФ)** от 05.02.2024, доктора юридических наук (12.00.08), профессора, профессора кафедры уголовного права и криминологии Сибирского юридического института МВД России. Имеется замечание: о введении ограничений в отношении ряда категорий осужденных (инвалидов, беременных женщин, несовершеннолетних), которые следует применять с осторожностью. Категория «осторожность» носит неопределенный характер и размывает четкость нормативных установлений, которая особенно важна при введении режима особых условий.

**Щербаченко Александра Константиновича (РФ)** от 14.02.2024, доктора юридических наук (12.00.12), профессора кафедры криминалистики и оперативно-розыскной деятельности Ростовского юридического института МВД России. Имеется замечание: автор полагает возможным ограничивать материально-бытовые права в части нормирования необходимым объемом жилой площади и право на проведение религиозных обрядов и церемоний. Введение подобных ограничений прямо или косвенно затрагивает абсолютные права граждан.

**Бабошкина Павла Ивановича (РФ)** от 15.02.2024, кандидата юридических наук (12.00.08), заместителя председателя кассационного военного суда. Имеются замечания: вызывает сомнение безальтернативность приостановления рассмотрения заявлений и ходатайств осуждённых при одновременном ограничении прав и возложением на них позитивных обязанностей; принудительное использование труда осуждённых при выполнении работ по предупреждению и ликвидации последствий стихийных бедствий, посредством внесения изменений в УИК РФ, нуждается в проработке согласование со статьей 37 Конституции РФ.

**Новикова Егора Евгеньевича (РФ)** от 20.02.2024, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, доцента кафедры уголовного права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия. Имеются замечания: отсутствует информация о развитии законодательства о правовом положении в период введения режима особых условий, работа посвящена в большей степени анализу правовых режимов, этапов становления и развития режима особых условий, явлений, способствующих введению соответствующих режимов, что, не в полной мере соответствует заявленному названию параграфа; представлено понятие «дестабилизация уголовно-исполнительных правоотношений», под которым понимается нарушение стабильного (нормального или ординарного) порядка исполнения и условий отбывания уголовных наказаний.

**Демидовой Оксаны Васильевны (РФ)** от 20.02.2024, кандидата юридических наук (12.00.08), доцента, профессора кафедры уголовно-исполнительного и уголовного права Воронежского института Федеральной службы исполнения наказаний. Имеются замечания: правовой статус осужденных при введении режима особых условий регламентируется не только УИК РФ, но и подзаконными нормативными актами, однако в положениях, выносимых на защиту, отсутствуют предложения по их совершенствованию; автор не сформулировал предложения по совершенствованию отечественного законодательства с учетом положительного зарубежного опыта.

**Князькова Алексея Степановича (РФ)** от 26.02.2024, доктора юридических наук (12.00.12), доцента, заведующего кафедрой криминалистики юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета. Имеются замечания: автор, говорит о проблеме объективного сочетания целесообразности и разумной достаточности, не показывая существенных отличий этих обстоятельств;

представляется спорной классификационное деление правовых ограничений на информационно-коммуникационные и административно-правовые, поскольку в основе установления любых ограничений лежит административно-правовое веление; излишняя краткость изложения результатов исследования отечественной истории законодательства, касающаяся режима особых условий, не дает представления о качественной специфике обстоятельств, проявлявших себя на разных этапах развития рассматриваемого института, поскольку названы общие обстоятельства, получающие выражения в явлениях, дестабилизирующих социально-экономическую обстановку и детерминирующих преступность в пенитенциарных учреждениях.

Во всех отзывах указано, что автор диссертации – Алексеев Андрей Юрьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что:

– официальный оппонент – **Шабанов Вячеслав Борисович** является крупным специалистом в сфере уголовно-правовых наук, комплексно исследует различные аспекты уголовно-исполнительного права: правовое положение осужденных в чрезвычайных ситуациях и введение режима особых условий в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы Союзного государства, актуализирует распространение режима особых условий в других учреждениях уголовно-исполнительной системы России и Белоруссии. Ему принадлежит свыше 300 научных публикаций;

– официальный оппонент – **Горбань Дмитрий Владимирович** является компетентным специалистом в сфере уголовно-исполнительных наук и занимается исследованием проблем правового регулирования и правоприменительной практики введения режима особых условий в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы. Имеет более 150 научных и учебно-методических работ.

– ведущая организация – федеральное казенное учреждение Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний – известна научными достижениями в области исследования проблем исполнения уголовных наказаний, вопросов содержания режима в исправительных учреждениях, обеспечения безопасности посредством введения режима особых условий, обладает научным и кадровым потенциалом, что свидетельствует о способности определить научную и практическую значимость диссертационного исследования. Тищенко Юрий Юрьевич – ведущий научный сотрудник отдела разработки методологий исполнения наказаний, связанных с лишением свободы, и изучения пенитенциарной преступности, центра исследования проблем обеспечения безопасности в учреждениях уголовно-исполнительной системы, кандидат юридических наук. Является специалистом в вопросах криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права, а также вторым (соавтором) более 150 научных работ.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:**

– *разработана* новая концептуальная научная идея, позволившая выявить качественные закономерности введения режима особых условий (комплекс правовых средств, способов и методов);

– *определена* юридическая сущность режима особых условий, как специального порядка регулятивного воздействия, позволяющего вынести инициативу о распространении его действия на все учреждения уголовно-исполнительной системы;

– *сформулированы* оригинальные суждения о применении методов и способов правового регулирования, адекватных основаниям введения режима особых условий;

– *выявлены* тенденции трансформации оснований введения режима особых условий и структурных элементов правового положения осужденных в уголовно-исполнительном законодательстве государств – участников СНГ, позволяющие учитывать их в национальном законодательстве;

– *доказана* необходимость дифференциации правовых ограничений в отношении различных категорий осужденных в случае введения режима особых условий (основания, возраст, особенности развития и медицинские показания);

– *обосновано* приостановление рассмотрения ходатайств, входящих в сферу законных интересов осужденных и возложение на них позитивных юридических обязанностей в случае возникновения чрезвычайных ситуаций;

– *предложены* доктринальные направления, способные гармонизировать действующее национальное законодательство, регулирующее правовое положение осужденных в экстраординарных условиях.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

– *установлены* современные проблемы правового регулирования уголовно-исполнительных правоотношений в экстраординарных условиях и возможности реагирования на них;

– *исследованы* элементы правового положения осужденных в чрезвычайных ситуациях и обоснована универсальная методика их изменения;

– *предложено* авторское определение режима особых условий и правового положения осужденных при его введении для изменения порядка и условий отбывания наказаний;

– *сформулирована* уникальная классификация оснований введения режима особых условий и связанных с его введением правовых ограничений, основывающаяся на системной взаимосвязи с иными нормативными правовыми актами Российской Федерации;

– *изучено* уголовно-исполнительное законодательство зарубежных государств и рекомендовано изменение правового положения осужденных

путем возложения обязанностей по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

– *разработаны* предложения по внесению изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации;

– *представленные выводы* могут использоваться при разработке методических рекомендаций по совершенствованию правового положения осужденных в случае введения режима особых условий, научно-исследовательской работе по дальнейшей разработке программ повышения эффективности исполнения уголовных наказаний при возникновении чрезвычайных ситуаций, подготовке монографий, учебников, лекций, учебных пособий и методических материалов для образовательных учреждений, в том числе вузов ФСИН России, в процессе преподавания дисциплины «Уголовно-исполнительное право», соответствующих спецкурсов в системе переподготовки и повышения квалификации сотрудников уголовно-исполнительной системы;

– *внедрены* в практическую деятельность ФСИН России, территориальные органы ФСИН России по Амурской области, Ставропольскому краю, Республике Карелия, Калужской области, образовательных организаций: Кузбасского института ФСИН России и Дальневосточного юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации (Владивостокский филиал).

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

– использован широкий спектр научных методов: историко-правовой; системно-функциональный; сравнительно-правовой; теоретико-прогностический; формально-логический; статистический и иные;

– проведенное исследование базируется на официальных статистических данных о деятельности учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, а также результатах, полученных в ходе анкетирования 558 сотрудников уголовно-исполнительной системы и 480 осужденных, отбывающих различные виды наказаний. В список анкетированных территориальных органов уголовно-исполнительной системы вошли 12 субъектов Российской Федерации;

– выводы, сделанные в исследовании, согласуются с положениями, содержащимися в трудах отечественных ученых по исследуемой проблеме уголовно-исполнительного права.

**Личный вклад соискателя состоит** в решении теоретических и практических вопросов правового положения осужденных в случае введения режима особых условий; получении эмпирических данных, их обобщении и научной интерпретации на всех этапах проведенного исследования;

в систематизации актуальных проблем, связанных с правовой регламентацией введения режима особых условий, выработке предложений по совершенствованию уголовно-исполнительного и иного законодательства; формулировании положений, выносимых на защиту, и иных выводов, обладающих научной новизной; в апробации результатов научного исследования в учебный процесс и практическую деятельность учреждений уголовно-исполнительной системы; в подготовке и публикации 11 научных работ по теме диссертации, а также в участии и выступлениях на международных, всероссийских научных мероприятиях.

**В ходе защиты были высказаны следующие критические замечания:** об условиях дестабилизирующих уголовно-исполнительные правоотношения; отсутствии в представленной классификации введения особого правового режима уголовно-исполнительного законодательства захвата заложников; рассмотрении в качестве оснований введения режима особых условий военного положения; особом духе правового регулирования, при раскрытии сущности режима особых условий; проведении анкетирования осужденных, отбывающих наказание, не связанных с изоляцией от общества; влиянии медицинских показаний или возраста на правовое положение осужденных в случае введения режима особых условий; возникновении преимуществ у субъектов уголовно-исполнительных правоотношений при введении режима особых условий; значении, представленной классификации правовых ограничений и определении правового положения осужденных через представленные ограничения, в режиме особых условий; предложения по улучшению правового положения осужденных при введении режима особых условий.

Соискатель Алексеев Андрей Юрьевич в ходе заседания ответил на задаваемые ему вопросы и замечания, привел собственную аргументацию.

На заседании 29 марта 2024 года диссертационный совет принял решение – за решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, присудить Алексееву А.Ю. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук – по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, ~~недействительных бюллетеней~~.

Председатель  
диссертационного совета 11.2.001.02  
доктор юридических наук, профессор

Ученый секретарь  
диссертационного совета 11.2.001.02  
кандидат юридических наук, доцент  
«29» марта 2024 г.

А.Н. Сиряков